

檀香山华人信义会  
Chinese Lutheran Church of Honolulu  
1640 Liliha St., Honolulu, HI 96817  
Telephone: (808) 550-8261 Email: office@clch.org Website: www.clch.org

各位弟兄姊妹平安，

圣诞节已经过了，周围依然弥漫着节期的气氛。打开手机仍看到许多与圣诞节有关的消息，听到许多圣诞的诗歌和音乐。

今年的圣诞节，我感到特别愉快。

12/22 (礼拜天)本教会举行庆祝圣诞崇拜，当天有 43 位成人和 5 个小孩领受洗礼，8 个青少年行坚信礼，14 位基督徒加入教会，合共 70 人，一片兴旺的景象！

当天晚上，爱家团契三、四十人在团长新秀姊妹家中共聚。几位刚领受了洗礼的弟兄姊妹分享他们在这信仰中的美好感受，聚会温馨愉快，大家分享食物。彼此爱顾、和睦共处的气氛充满整个房子。

12/24，圣诞节前夕，本教会中文部和英文部分别举行庆祝圣诞晚会。中文部晚会的主题是“最珍贵的礼物”。礼堂全场爆满，座无虚席，来了不少新朋友。晚会的节目安排得很好，程序进行如流水行云，非常畅顺。主题清晰，圣诞节的意义表达得很清楚。压轴戏是五位姊妹组成的夏威夷舞蹈敬拜队，以舞蹈表达“弥赛亚”的信息。参加完这晚会，仿佛吃了一顿丰盛的圣诞大餐！谢谢敏玲、William、李师母安排策划这聚会。谢谢台前幕后多位同工尽心尽力地参与。

我喜欢圣诞节。小时候喜欢这节期的热闹和彩色缤纷，长大了更多喜欢这节日传达的意义。

昨天看到一个视频，标题是“只有基督教才能救中国”。讲者看来不是基督徒，从他的讲论中可见他对基督教只有表面的认识。他对基督教竟然有如此高的期许，堪称别具慧眼！我认为，标题改为“只有基督才能救中国人”更合适。一个人加入了教会，但没有信靠基督，这人不能得救。唯有认真信靠耶稣基督，我们生命才能有美好的改变。“除祂(耶稣)以外，别无拯救，因为在天下人间没有赐下别的名，我们可以靠着得救。”(徒 4:12) 基督来这世界作全人类的救主，要拯救所有人，包括中国人。基督不是来救某一个国家。国家会因为政治和社会多种因素而兴替。国家不是耶稣拯救的对象。耶稣没有拯救当时的罗马帝国。然而，一个国家的元首若认真信靠耶稣，若有许多政府官员是敬虔的基督徒，若有许多百姓认真信靠上帝，这国家必然会兴旺。“以耶和華為上帝的，那國是有福的。”(诗 33:12) 这是美国得天独厚的主因。

美国的立国先贤，很多是敬虔的基督徒。他们以基督教信仰的理念，订立这国家的宪法。很自然，这国家很重视圣诞节。很多美国总统在圣诞节前夕的“平安夜”都会向全国广播，讲一段简短的信息。候任总统川普在今年的“平安夜”发表的演说，在网上广传，我翻译如下：

“我与妻子马兰妮 (Melania) 恭祝大家有美好和欢乐的圣诞节期。每年在这神圣的时刻，世界各地的基督徒都感谢上帝。在两千年前上帝差遣祂的独生子到这世界来，作全人类的救主。耶稣的诞生是一个真正的神迹，我们在每年的圣诞节都为此庆祝。在我们与家人和亲友欢聚的时候，祂是我们的喜乐、盼望、平安和善意的终极泉源。这是在每一年中的美好时刻。所以，我们不应该停止说那美好的词句“圣诞快乐”。在这节期中，我们感谢上帝赐予的许多福气。我们为在国内和在国外许多的男女军人祷告，祈求上帝赐他们平安。我们也祈求上帝，在面前这有关键性重要的一年中，引导我们，赐力量给我们，看顾我们。借着上帝的帮助，明年这个时候，我们将会走在美好的道路上，使美国比以前更安全，更丰盛，更伟大，更繁荣，我与马兰妮再次恭祝大家圣诞快乐。愿上帝赐福给你们！”

我查看了多篇过去的总统在圣诞前夕发表的演讲，我认为，川普这一篇简短的信息把圣诞节的意义讲得最清楚。耶稣基督降生是一个真正的神迹，是上帝奇妙的作为，是上帝对人的奇异恩典。这是庆祝圣诞节的主要原因。

12月8日，叙利亚的革命军攻占了首都大马士革，政府军全面溃败。总统阿萨德 (Bashar al-Assad, 1965-) 逃亡去了莫斯科，终止了长达24年的独裁政治。叙利亚成立了临时政府。新政府前不久颁布了两项法令：1. 取消禁止女子入学的禁令，让所有孩子都有接受学校教育的权利。2. 订定12月25日和26日两天（圣诞节）为公众假期。这两项都是移风易俗的美好政策。祝愿这国家一步一步迈向光明兴旺！

叙利亚90%是阿拉伯人，全民85%以上信奉伊斯兰教，约10%是基督徒。今年圣诞节是新政府成立后的第一个圣诞节，基督徒当然兴奋。有人在广场上竖立一棵圣诞树，但不久那树被人烧毁。许多基督徒到街上游行抗议。第二天，政府为此事公开向基督徒道歉。叙利亚政府这样的表现让我惊讶，让我敬佩！

据报道，与此同时，在中国成都的三利广场、重庆的杨家坪、上海黄浦区博荟广场都有圣诞树被人烧毁。没有群众抗议，也没有政府道歉。不知道有没有抓到烧树者。看到这情况，我不胜唏嘘！我们要多为国内的基督徒祷告，为国家政府祷告。盼望有更多政府官员和百姓懂得尊重对基督耶稣的信仰，有更多的人信靠上帝，这样才能有真正的国泰民安。

无论是在叙利亚或是在中国，基督徒在公众地方竖立一棵圣诞树，当然不是为了装饰城市，乃是表明信仰，希望引发市民注意圣诞节。他们为此要面对相当大的压力，要付上相当大的代价。这显示他们非常重视圣诞节。相形之下，在欧美的自由社会中，许多基督徒或有意或无意，忽视庆祝圣诞节，不愿意花精神、时间去庆祝耶稣基督的诞生，只忙着自己去欢度假期。这好像是无伤大雅的生活选择，其实是渐渐偏离以基督为中心。这是“圣诞快乐”（Merry Christmas）与“假期快乐”（Happy Holiday）的基本差别。我们必须警醒留意。

相信您已经度过了一个有意义的圣诞节，愿基督诞生带来的平安、喜乐和盼望常与您同在。  
愿上帝赐福给您和您的家！

仆

李永成 谨上

2024年12月27日